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Αριστοτέλειο ΠανΙμιο Θεσσαλονίκης 
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Δρ. Γνωστικής Ψυχολογίας 

Αριστοτέλειο ΠανΙμιο Θεσσαλονίκης 

Τα σημασιολογικά ηεδία ηαιδιζόν 
ηλικίας 3 éwç 9 ετζον 

Εισαγωγή 

Η
ανάπτυξη της γλώσσας στην 
προσχολική ηλικία είναι ρα­
γδαία και περιλαμβάνει όλ­
ους τους τομείς της γλωσσι­

κής επίδοσης: άρθρωση, λεξιλόγιο, 
μήκος προτάσεων και γραμματική 
δομή. Διαπολιτισμικές έρευνες έχουν 
δείξει ότι η πρόοδος στους τομείς αυ­
τούς ξεκινά από το 3° έτος και συνεχί­
ζεται στη σχολική και εφηβική ηλι­
κία (Gershkoff-Stowe, 2002. Landau, 
Smith, & Jones, 1997. Woodward, 
Markman, & Fitzsimmons, 1994). 

Αναφορικά με το λεξιλόγιο, υπο­
στηρίζεται ότι τα παιδιά αποκτούν 
τις πρώτες τους λέξεις με αργό ρυθ­
μό. Οι πρώτες δέκα λέξεις εμφανίζο­
νται στους 12 πρώτους μήνες και 
φθάνουν τις 25 στους επόμενους έξι 
μήνες (Nelson, 1973). Από την ηλι­
κία όμως των 18 μηνών εμφανίζουν 
το φαινόμενο της «λεξιλογικής εκτί­
ναξης», μια έκρηξη που μπορεί να 
πενταπλασιάσει ή και να δεκαπλα­
σιάσει το λεξιλόγιο μέσα σε λίγες μό­
νο μέρες και μπορεί να οφείλεται σε 
γνωστικές αλλαγές σε σχέση με τη 

χρήση της γλώσσας (Goldfìeld & 
Reznick, 1990. Lucariello, 1987. 
Mervis & Bertrand, 1995). Το επί­
τευγμα αυτό συνήθως συμπίπτει με 
την έναρξη του συνδυασμού των λέ­
ξεων. Έ ν α ς εντυπωσιακά ταχύτατος 
ρυθμός εκμάθησης καινούργιων λέ­
ξεων ακολουθεί κατά την προσχολι­
κή περίοδο. Από ένα λεξιλόγιο 25 λέ­
ξεων στους 18 μήνες, το παιδί φθά­
νει στο λεξιλόγιο των 15.000 περί­
που λέξεων στην ηλικία των 6 ετών, 
με μέσο όρο 9 καινούργιες λέξεις την 
ημέρα (Carey, 1978. Lloyd, 1998, σ. 
53). 

Από τη στιγμή που αρχίζει η φοί­
τηση του παιδιού στο Δημοτικό 
σχολείο η ανάπτυξη του λεξιλογίου 
γίνεται ακόμα πιο εμφανής. Ή δ η 
από την ηλικία των 8 ετών το λεξι­
λόγιο αυξάνεται κατά 3.000 λέξεις 
το χρόνο, τις οποίες το παιδί αποκτά 
μέσω της συστηματικής διδασκα­
λίας του λεξιλογίου μέσα στην τάξη, 
της συζήτησης με γονείς και φί­
λους, της παρακολούθησης των 
σχολικών μαθημάτων, της ανάγνω­
σης σχολικών και εξωσχολικών βι­
βλίων και της τηλεόρασης (Nagy & 
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Herman, 1987). Για τους λόγους της 

ραγδαίας ανάπτυξης του λεξιλογίου 

στα χρόνια του Δημοτικού σχολείου 

έχουν προταθεί διάφορες υποθέσεις. 

Μια από αυτές είναι η διδασκαλία 

συγκεκριμένων λέξεων στην τάξη, 

έστω και αν ερευνητικά δεδομένα 

(Beck, Perfetti, & Mckeown, 1982. 

Jenkins & Dixon, 1983. Nagy & 

Anderson, 1984) δείχνουν ότι η επι­

τυχία αυτής της μεθόδου εξαρτάται 

από πολλούς παράγοντες και η συμ­

βολή της στην ανάπτυξη του λεξιλο­

γίου αμφισβητείται. Μια άλλη ερμη­

νευτική εκδοχή είναι ότι οι μαθητές 

μαθαίνουν πολλές λέξεις μέσω της 

ανάγνωσης, ικανότητα που απο­

κτούν με την έναρξη της φοίτησης 

τους στο σχολείο (Nagy, Anderson, 

& Herman, 1987. Nagy, Herman, & 

Anderson, 1985). Ακόμη, στην ανά­

πτυξη του λεξιλογίου συμβάλει η 

ονομαζόμενη «μορφολογική γενί­

κευση»: Για παράδειγμα, όταν ένας 

μαθητής έχει μάθει τη λέξη παρατη­

ρώ, τότε του είναι εύκολο να κατα­

νοήσει και να επεκτείνει τη γνώση 

του στις λέξεις παρατηρητής, παρα­

τηρούμενος, παρατήρηση (White, 

Power, & White, 1989). Επομένως, 

τα παιδιά ηλικίας 7 έως 12 ετών 

προσθέτουν καθημερινά στο λεξιλό­

γιο τους καινούργιες λέξεις, τις 

οποίες κυρίως μαθαίνουν εξαιτίας 

της ένταξης τους στο χώρο της υπο­

χρεωτικής εκπαίδευσης. 

Οι πρώτες λέξεις του παιδιού 

αφορούν πρόσωπα και πράγματα 

από το περιβάλλον του. Αυτό δεν 

πρέπει να προκαλεί έκπληξη, αφού 

οι λέξεις αντικατοπτρίζουν τις πρώ­

τες αισθησιοκινητικές εμπειρίες, 

που αποκτά το βρέφος μέσω της 

επαφής του με το γύρω κόσμο. 

Έτσι , το 65% των πρώτων λέξεων 

αφορά πράγματα, το 20% αναφέρε­

ται σε πράξεις, το 6% σε ιδιότητες 

των πραγμάτων και το υπόλοιπο 9% 

σε δεικτικούς όρους, στο «ναι» και 

«όχι» και σε μερικές φράσεις, όπως 

«έλα εδώ», «γεια σου», «πάμε βόλ­

τα», κ.ά. (Dromi, 1987. Gentner, 

1982). 

Τα παιδιά από την ηλικία των 3 

ετών ονομάζουν ανθρώπους, ζώα, 

τροφή, μέρη του σώματος, ρούχα, 

παιχνίδια, πράγματα του σπιτιού, 

χαιρετισμούς, κ.ά. (Clark, 1993, σ. 

28-31). Συνθέτουν δηλαδή διάφορα 

σημασιολογικά πεδία, τα οποία πα­

ραμένουν τα ίδια σε διαφορετικές 

γλώσσες, π.χ. στην αγγλική και τη 

γαλλική, και δεν διαφέρουν από αυ­

τά που παρήγαν τα παιδιά πριν από 

εκατό χρόνια (Goldfield & Reznick, 

1990). Οι λέξεις ενός σημασιολογι­

κού πεδίου αποτελούν ένα ενιαίο σύ­

στημα με βάση τη λογική ταξινόμη­

ση και τη λογική συσχέτιση των λέ­

ξεων μεταξύ τους (Ευθυμίου, 1996. 

Μπαμπινιώτης, 1985). Η χρήση της 

μίας λέξης αποκλείει την άλλη όταν 

αναφέρονται στο ίδιο σημασιολογικό 

πεδίο. Για παράδειγμα, ένα ζώο δεν 

μπορεί ταυτόχρονα να είναι ελέφα­

ντας και τίγρης· το ένα αυτόματα 

αποκλείει το άλλο. Επίσης, οι όροι 

ενός σημασιολογικού πεδίου δεν δια­

κρίνονται σε υποκατηγορίες αλλά 

συγχέονται και μπορούν να συνυ­

πάρχουν π.χ. τα άγρια με τα ήμερα 

ζώα χωρίς να ακολουθούν κάποια 

συγκεκριμένη σειρά (Palmer, 1981, 

σσ. 68-70). Με την πρόοδο της ηλι-
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κίας τα σημασιολογικά πεδία εμ­

πλουτίζονται με περισσότερες λέξεις 

και μερικές φορές με πολλές και­

νούργιες λέξεις ακόμα και μέσα σε 

μια μέρα (Dromi & Fishelzon, 1986. 

Smith, 1973). Καθώς τα παιδιά προ­

σθέτουν λέξεις στο λεξιλόγιο τους, 

δημιουργούν και νέα σημασιολογικά 

πεδία. Για παράδειγμα, όροι που ανα­

φέρονται σε ιδιότητες των πραγμά­

των και αποτελούν ένα σημασιολο­

γικό πεδίο, όπως λέξεις για τη θερμό­

τητα, τα χρώματα, τις διαστάσεις, 

χωρίζονται σε επιμέρους πεδία και 

αυτά με τη σειρά τους εμπλουτίζο­

νται συνεχώς με καινούργιες λέξεις. 

Σύμφωνα με αποτελέσματα έρευ­

νας των Μάνιου-Βακάλη, Τσαπου-

τζόγλου, Τζιμοτόλη, Σύρμαλη, Τα-

τά, Χριστοδούλου και Σταυρούση 

(1999) πάνω στην ονομασία και ταύ­

τιση εικόνων πραγμάτων, τα σημα­

σιολογικά πεδία που γνωρίζουν κα­

λύτερα τα μικρά παιδιά των 3-4 

ετών είναι τα φύση, τα ρούχα, η φύ­

ση, τα είδη καθημερινής χρήσης και 

τα φρούτα, ενώ τα μεγαλύτερα παι­

διά των 5-6 χρόνων τα κατοικίδια 

ζώα, τα είδη σπιτιού, τα κουζινικά, 

τα παιχνίδια και τα έπιπλα. Η άμεση 

αντίληψη και επαφή των παιδιών 

με τα πράγματα είναι καθοριστικός 

παράγοντας για την ονομασία τους. 

Συνεπώς, τα σημασιολογικά πεδία 

ανακατατάσσονται εξαιτίας των νέ­

ων εμπειριών που αποκτούν τα παι­

διά καθώς μεγαλώνουν. Εκτός από 

την ηλικία, σύμφωνα με τα ευρήμα­

τα αυτής της έρευνας, ένας άλλος 

παράγοντας που επηρεάζει τη δια­

μόρφωση των σημασιολογικών πε­

δίων είναι το φύλο των παιδιών. Τα 

κορίτσια γνωρίζουν καλύτερα τα 

ενδύματα, ενώ τα αγόρια τα μεταφο­

ρικά μέσα και τα εργαλεία. Είναι, 

λοιπόν, πολύ πιθανόν τα ενδιαφέρο­

ντα, τα πρότυπα και τα στερεότυπα 

των δύο φύλων καθορίζουν τις 

«γλωσσικές» προτιμήσεις τους (βλ. 

και Λοΐζου, 1996). 

Η παρούσα έρευνα 

Η ανάπτυξη του λεξιλογίου από 

τους πρώτους μήνες της ζωής του 

παιδιού ως τα χρόνια του Δημοτι­

κού σχολείου είναι θεαματική, όπως 

είδαμε πιο πάνω. Επίσης, τα σημα­

σιολογικά πεδία στα οποία εντάσσο­

νται οι παλιές και καινούργιες λέ­

ξεις αφορούν κυρίως πράγματα με 

τα οποία έρχονται σε επαφή τα παι­

διά ή τους κινούν το ενδιαφέρον. Τα 

σημασιολογικά πεδία εξελίσσονται 

με την πρόοδο της ηλικίας, δεχόμε­

να μεγαλύτερο αριθμό διαφορετι­

κών πραγμάτων ή διασπώμενα σε 

επιμέρους ενότητες που με τη σειρά 

τους μετατρέπονται σε νέα σημασιο­

λογικά πεδία. Οι διαπιστώσεις αυτές 

έχουν προέλθει από έρευνες στην 

Αγγλική γλώσσα, ενώ για την Ελλη­

νική αναφέραμε πιο πάνω την έρευ­

να της Μάνιου-Βακάλη και των συ­

νεργατών της. 

Με βάση, λοιπόν, το περιεχόμενο 

της εισαγωγής δημιουργήθηκαν ορι­

σμένα ερωτήματα, στη μελέτη των 

οποίων στόχευσε η παρούσα έρευνα. 

Συγκεκριμένα, δεν γνωρίζουμε αν 

τα σημασιολογικά πεδία της ελληνι­

κής γλώσσας συμπίπτουν με αυτά 

που αναφέρονται για την Αγγλική 



γλώσσα. Εδώ θα πρέπει να διευκρι­
νίσουμε ότι χα σημασιολογικά πεδία 
που αναφέρονται στην έρευνα της 
Μάνιου-Βακάλη και των συνεργα­
τών της πρώτα επιλέχθηκαν από τις 
ίδιες τις ερευνήτριες και έπειτα με 
τη χρήση εικόνων πραγμάτων ελέγ­
χθηκε ερευνητικά αν και σε ποια 
έκταση τα παιδιά προσχολικής ηλι­
κίας γνώριζαν τα πράγματα που πε­
ριέχονταν σε κάθε προεπιλεγμένο 
σημασιολογικό πεδίο. Αντιθέτως, τέ­
θηκε ως βασική επιδίωξη της παρού­
σας εργασίας η μελέτη των σημασιο­
λογικών πεδίων που τα ίδια τα παι­
διά καθορίζουν δίνοντας τις δικές 
τους αυθόρμητες απαντήσεις. Επί­
σης, ενώ γνωρίζουμε ποια περίπου 
είναι τα σημασιολογικά πεδία στις 
ηλικίες των 3 έως 6 ετών, δε γνωρί­
ζουμε πώς αυτά εξελίσσονται με την 
εισαγωγή του παιδιού στην υποχρε­
ωτική εκπαίδευση· αν, με άλλα λό­
για, η αλλαγή αφορά κυρίως τον 
αριθμό των στοιχείων που εντάσσο­
νται σε ένα υπάρχον σημασιολογικό 
πεδίο ή τον αριθμό των διαφορετι­
κών σημασιολογικών πεδίων. Στην 
έρευνα εκτός από την ηλικία συμπε­
ριλήφθηκε και ο παράγοντας του 
φύλου, επειδή στην έρευνα της Μά­
νιου-Βακάλη και των συνεργατών 
της αναφέρεται επίδραση του φύλου 
σε επιμέρους πράγματα, έστω και αν 
στη σχετική ξενόγλωσση βιβλιογρα­
φία δεν γίνεται ειδική αναφορά σε 
αυτόν τον παράγοντα. 

Οι αρχικές υποθέσεις της έρευ­
νας είχαν ως εξής: 
1) Τα σημασιολογικά πεδία θα αφο­

ρούν πράγματα από την καθημε­
ρινή ζωή των παιδιών. Παιχνί­

δια, ζώα, φύση, ρούχα, σχολικά, 
εργαλεία, μεταφορικά μέσα, τρό­
φιμα, κουζινικά θα είναι μερικά 
από τα σημασιολογικά πεδία που 
αναμένεται να προτείνουν τα 
παιδιά. Δε θα διαφέρουν, δηλαδή, 
από αυτά που αναφέρονται στην 
ξένη βιβλιογραφία, αφού οι 
εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα 
των παιδιών ηλικίας 3 έως 9 ετών 
μας είναι γνωστά και δεν διαφέ­
ρουν σημαντικά από αυτές των 
παιδιών από άλλες χώρες της Ευ­
ρώπης. Άλλωστε, όπως αναφέρεται 
και στην εισαγωγή, τα σημασιολο­
γικά πεδία είναι κοινά μεταξύ δια­
φορετικών γλωσσών (Goldfìeld & 
Reznick, 1990). 

2) Τα σημασιολογικά πεδία των παι­
διών ηλικίας 3 έως 9 ετών θα δια­
φοροποιούνται με την πρόοδο 
της ηλικίας ως προς τον αριθμό 
των πραγμάτων που θα περιλαμ­
βάνει το κάθε σημασιολογικό πε­
δίο, όσο και ως προς το είδος των 
σημασιολογικών πεδίων. Οι δια­
φορές αναμένεται να είναι εντο­
νότερες ανάμεσα στις ομάδες των 
παιδιών 3 έως 5 ετών και αυτές 
των 7 έως 9 ετών και ο κύριος λό­
γος αυτής της διαφοροποίησης θα 
είναι η είσοδος των μεγαλύτερων 
παιδιών στο χώρο του Δημοτικού 
σχολείου, με όλες τις επιδράσεις 
που συνεπάγεται αυτή η ένταξη 
στην ανάπτυξη του λεξιλογίου. 

3) Το φύλο θα επηρεάσει τα σημα­
σιολογικά πεδία, κυρίως των με­
γαλύτερων υποκειμένων, επειδή 
οι εμπειρίες τους σε σχέση με το 
ρόλο του φύλου είναι περισσότε­
ρες. Οι διαφορές μάλλον θα αφο-
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ρουν επιμέρους πράγματα μέσα 

στα ίδια σημασιολογικά πεδία η 

ακόμη και ολόκληρα σημασιολο­

γικά πεδία των αγοριών και κο­

ριτσιών που σχετίζονται εντονό­

τερα με τα ιδιαίτερα ενδιαφέρο­

ντα και τις προτιμήσεις των δύο 

φύλων. 

Μέθοδος 

Συμμετέχοντες 

Στην έρευνα πήραν μέρος 200 

υποκείμενα (100 προνηπια και νή­

πια παιδικών σταθμών και 100 μα­

θητές Δημοτικού). Το δείγμα χωρί­

σθηκε σε τέσσερις ηλικιακές ομάδες 

των 50 ατόμων τα παιδιά κάθε ομά­

δας ήταν: 3 ετών (Μ.Ο.=3,2 και εύ­

ρος 2,.8-3,6), 5 ετών (ΜΌ.=5,2 και 

εύρος 4,9-5,7), 7 ετών (Μ.Ο. = 7 και 

εύρος 6,8-7,4) και 9 ετών (Μ.Ο.=9,4 

και εύρος 8,8-9,7), και το φύλο αντι­

προσωπευόταν εξίσου σε κάθε ομά­

δα (25 αγόρια και 25 κορίτσια). Ό λ α 

τα παιδιά προέρχονταν από οικογέ­

νειες μέσου και ανώτερου κοινωνι-

κού-οικονομικού επιπέδου και τα 

σχολεία που πήραν μέρος στην 

έρευνα ήταν από την περιοχή της 

Καλαμαριάς και του Πανοράματος 

Θεσσαλονίκης. 

Διαδικασία 

Για τους σκοπούς της έρευνας οι 

ερευνητές ζητούσαν από τα υποκεί­

μενα να καταγράψουν δέκα πράγ­

ματα σε ένα φύλλο χαρτί που τους 

μοιραζόταν. Αυτός ο περιορισμός 

του αριθμού προέκυψε από τα ευ­

ρήματα της πιλοτικής έρευνας που 

προηγήθηκε, στην οποία παρατηρή­

θηκε ότι ορισμένα παιδιά ανέφεραν 

ελάχιστα πράγματα ενώ άλλα πλη­

θώρα πραγμάτων. Έ τ σ ι , ο αριθμός 

δέκα ήταν περίπου ο μέσος όρος 

των πραγμάτων που τα απιδιά ανέ­

φεραν αβίαστα Άλλωστε αυτό που 

ενδιέφερε την έρευνα αυτή είναι το 

είδος των σημασιολογικών πεδίων 

και το περιεχόμενο τους και όχι τό­

σο ο αριθμός των σημασιολογικών 

πεδίων. Όσον αφορά στην επιλογή 

της λέξης πράγματα, αυτή προτιμή­

θηκε επειδή σύμφωνα με τη λεξιλο­

γική ανάπτυξη των παιδιών οι πε­

ρισσότερες λέξεις τους αναφέρονται 

σε πράγματα, περίπου το 65% 

(Dromi, 1987. Gentner, 1982), ενώ 

η ζήτηση άλλων λέξεων που αφο­

ρούν για παράδειγμα ιδιότητες δεν 

ήταν εύκολο λόγω της δυσκολίας 

κατανόησης και επικοινωνίας με τα 

μικρότερα παιδιά της έρευνας. 

Η γραπτή μορφή εξέτασης ακο­

λουθήθηκε στις ομάδες των μαθη­

τών του Δημοτικού, δηλαδή στους 

μαθητές της Α' και Γ' τάξης. Πρέπει 

να διευκρινιστεί ότι τα παιδιά της 

Α' γνώριζαν γραφή, διότι ή έρευνα 

διεξήχθη το μήνα Μάιο, δεν είχαν 

περιορισμό χρόνου για να δώσουν 

τις απαντήσεις τους και γνώριζαν 

ότι δεν θα υπήρχε κανένας έλεγχος, 

ορθογραφικός ή καλλιγραφικός. Η 

εξέταση πραγματοποιήθηκε μέσα 

στις τάξεις των παιδιών, σε πρωινό 

ωράριο, κατά τη διάρκεια του τακτι­

κού σχολικού προγράμματος. Ό π ω ς 

αναφέρεται πιο πάνω δεν υπήρχε 

περιορισμός χρόνου, αλλά οι ερευ­

νητές παρότρυναν τα παιδιά να μη 

χρονοτριβούν και να μην επιδιώ-



κουν την αντιγραφή από τον διπλα­

νό τους. Ο χρόνος απάντησης κυ­

μάνθηκε μεταξύ 10 και 15 λεπτών. 

Η εξέταση των τρίχρονων και πε­

ντάχρονων υποκειμένων ήταν ατο­

μική, σε μια γωνιά του παιδικού 

σταθμού, όπου υπήρχε η δυνατότη­

τα απομόνωσης από τα υπόλοιπα νή­

πια, και σε πρωινές ώρες λειτουρ­

γίας του σταθμού. Οι δύο ερευνητές, 

αφού φρόντιζαν ώστε τα νήπια να 

εξοικειωθούν μαζί τους μέσω της 

παρουσίας τους στο χώρο του σταθ­

μού και της συμμετοχής τους σε ευ­

χάριστες δραστηριότητες, διάλεγαν 

από ένα νήπιο ο καθένας για να το 

εξετάσουν. Το κάθε παιδί, το οποίο 

στην ηλικία των 3 ή 5 ετών δε γνω­

ρίζει γραφή, απαντούσε προφορικά 

στην ερώτηση του ερευνητή: «πες 

μου διάφορα πράγματα». Τις δέκα 

πρώτες απαντήσεις του τις κατέγρα­

ψε ο ερευνητής σε ένα φύλλο χαρτί. 

Αν το νήπιο έδειχνε ότι δεν αντιλαμ­

βανόταν την ερώτηση, ιδιαίτερα τα 

μικρά παιδιά των 3 ετών, τότε ο 

ερευνητής του έδινε παραδείγματα, 

για να το διευκολύνει. Τα παραδείγ­

ματα αυτά, όταν αναφέρονταν από 

το παιδί, δεν καταγράφονταν στο 

φύλλο των απαντήσεων. Η διάρκεια 

της εξέτασης των παιδιών του παιδι­

κού σταθμού ήταν από 10 ως 30 λε­

πτά, ανάλογα με τη δυνατότητα εξοι­

κείωσης τους με έναν ξένο (στην πα­

ρούσα περίσταση με τον ερευνητή). 

Αποτελέσματα - Συζήτηση 

Οι απαντήσεις των υποκειμένων 

ήταν ποικίλες. Ως πράγματα θεωρή­

θηκαν το αυτοκίνητο, η τσάντα, το 

τραπέζι αλλά και η γάτα, η καρδιά 

και το δάσος (βλ. Πίνακα 1). Τα πε­

ρισσότερα παιδιά ανέφεραν πολύ 

συγκεκριμένα πράγματα, τα οποία 

χρησιμοποιούμε ή συναντούμε στην 

καθημερινή μας ζωή, όπως το κρε­

βάτι, η καρέκλα, η τηλεόραση, το 

αυτοκίνητο, ενώ ελάχιστα και μόνο 

τα μικρότερα σε ηλικία παιδιά προ­

τίμησαν αφηρημένες έννοιες, όπως 

τη χαρά, θεωρώντας ως πράγμα και 

τις αφηρημένες έννοιες. Ο συνολι­

κός αριθμός των πραγμάτων ανήλθε 

στα 80 και οι εκατοστιαίες αναλο­

γίες των απαντήσεων που συγκέ­

ντρωσε το κάθε αντικείμενο κυμάν­

θηκαν από 0.5 (το κλειδί) ως 46 (το 

τραπέζι). 

Το καθένα από τα 80 πράγματα 

που αναφέρθηκαν στην έρευνα με­

λετήθηκε ως προς δύο παράγοντες: 

την ηλικία και το φύλο. Η χρήση 

του τεστ χ 2 αποκάλυψε στατιστικά 

σημαντικές διαφορές μεταξύ των 

συχνοτήτων των απαντήσεων σε 

αρκετά πράγματα αναφορικά με την 

ηλικία και σε λιγότερα πράγματα 

αναφορικά με το φύλο (βλ. Πίνακα 

2). Συγκεκριμένα, στατιστικά σημα­

ντικές διαφορές σημειώθηκαν σε 

πράγματα που σχετίζονταν με το 

σχολείο και το παιχνίδι, όπως κού­

κλος και αρκουδάκι. Τα παιδιά προ­

σχολικής ηλικίας ανέφεραν συχνό­

τερα τα πράγματα αυτά απ' ό,τι οι 

μαθητές του Δημοτικού σχολείου. 

Αντίθετα, οι απαντήσεις των 7χρο-

νων και 9χρονων μαθητών διέφεραν 

από των μικρότερων υποκειμένων 

όσον αφορά πράγματα μεγάλου με­

γέθους, όπως αυτοκίνητο, κρεβάτι, 
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Πίνακας 1 

Αριθμός απαντήσεων και (εκατοστιαίες αναλογίες) των πραγμάτων 

κατά φθίνουσα σειρά σε σχέση με την ηλικία και το φύλο 

Τραπέζι 

Καρέκλα 

Α υ τ ο κ ί ν η ^ 

Κρεβάτι 

Σύνθετο 

Κούκλος/α 

Τηλεόραση 

Πιάτο 

Ηλεκτρική 

κουζίνα 

Ποτήρι 

Αρκούδα 

Αρκουδάκι 

(παιχνίδι) 

Βιβλίο 

Λουλούδι 

Κουτάλι 

Γραφείο 

Ξυλάκια 

3 ετών 

12 

(24) 

11 

(22) 

10 

(20) 

7(14) 

6(12) 

16 

(32) 

3(6) 

4(8) 

9(18) 

8(16) 

10 

(20) 

10 

(20) 

14 

(28) 

11 

(22) 

3(6) 

5(10) 

3(6) 

Ηλικία 

5 ετών 

17 (34) 

23 (46) 

6(12) 

3(6) 

13 (26) 

10 (20) 

4(8) 

6(12) 

5(10) 

6(12) 

6(12) 

6(12) 

14 (28) 

10 (20) 

2(4) 

-

2(4) 

7 ετών 

29 (58) 

23 (46) 

22 (44) 

27 (54) 

20 (40) 

11 (22) 

14 (28) 

9(18) 

5(10) 

13 (26) 

12 (24) 

12 (24) 

-

4(8) 

14 (28) 

16 (32) 

14 (28) 

9 ετών 

34 (68) 

22 (44) 

22 (44) 

15 (30) 

13 (26) 

3(6) 

19 (36) 

18 (36) 

16 (32) 

9(18) 

2(4) 

2(4) 

-

3(6) 

8(16) 

6(12) 

8(16) 

Φύλο 

Αγόρι 

38 

37 

36 

21 

2 

18 

24 

12 

18 

17 

14 

14 

15 

8 

11 

13 

11 

Κορίτσι 

54 

42 

24 

31 

28 

22 

16 

25 

17 

19 

16 

16 

13 

20 

16 

14 

16 

Ολικό 

92 (46) 

79 (36,5) 

60 (30) 

52 (26) 

52 (26) 

40 (20) 

40 (20) 

37 (18.5) 

35 (17.5) 

36 (18) 

30 (15) 

30 (15) 

28 (14) 

28 (14) 

27 (13,5) 

27 (13,5) 

27 (13,5) 
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Κασετόφωνο 10 

(20) 

Τσάντα 7 (14) 

Ψυγείο 

Ρούχα 11 

(22) 

Λιοντάρι 11 

(22) 

Ρολόι 8 (16) 

Σπίτι 10 

(20) 

Μολύβι 9 (18) 

Πιρούνι 1 (2) 

Καναπές 2 (4) 

Χαρτί 11 

(22) 

Μπάνιο 1 (2) 

Παπούτσια 6 (12) 

Μαρκαδόρο 7 (14) 

Μαχαίρι 

Βάζο 3 (6) 

Καλάθι 1 (2) 

Πόρτα 6 (12) 

Χαρά 10 (20) 

Καρδιά 9 (18) 

Πλυντήριο 

ρούχων 

Κατσαρόλα 4 (8) 

Μπάλα 3 (6) 

Δάσος 8 (16) 

Τηλέφωνο 

Σκουπιδοτε- 5 (10) 

νεκές 

10 (20) 

11 (22) 2 (4) 

16 (32) 

12 (24) 

11 (22) 

5(10) 4(8) 

12 (24) 

12 (24) 

1 (2) 11 (21) 

2(4) 6(12) 

9 (18) 

3 (6) 4 (8) 

5(10) 3(6) 

11 (22) 

1 (2) 13 (26) 

2(4) 8(16) 

2 (4) 2 (4) 

7 (14) 

7 (14) 

1 (2) 7(14) 

2 (4) 3 (6) 

4 (8) 3 (6) 

6 (12) 

1 (2) 9(18) 

5 (10) 

6(12) 16 

5(10) 15 

9(18) 10 

12 

12 

5(10) 15 

14 

14 

8 (16) 6 

10 (20) 9 

12 

11 (22) 8 

5 (10) 5 

9 

4(8) 10 

14 (28) 7 

6(12) 8 

7(14) 11 

8 

6 

8(16) 9 

6(12) 6 

5(10) 10 

4 

4(8) 8 

3(6) 8 

10 26 (13) 

10 25 (12,5) 

15 25 (12,5) 

12 24 (12) 

10 22 (11) 

7 22(11) 

8 22(11) 

7 21 (10,5) 

15 21 (10,5) 

11 20 (10) 

18 20 (10) 

11 19 (9,5) 

14 19 (9,5) 

9 18 (9) 

8 18 (9) 

10 17 (8,5) 

9 17 (8,5) 

6 17 (8,5) 

9 17 (8,5) 

10 16 (8) 

7 16 (8) 

9 15 (7,5) 

5 15 (7,5) 

10 14 (7) 

6 14 (7) 

5 13 (6,5) 
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Παράθυρο 

Κομοδίνο 

Μηχανάκι 

Φαγητά 

Μπιμπελό 

Αεροπλάνο 

Πάκεμον 

Φωτιστικό 

Χρυσή 

αλυσίδα 

Σαπούνι 

Ζωγραφιά 

Πρίζα 

Τουβλάκια 

Φωτογραφι­

κή μηχανή 

Ψαλίδι 

Τρένο 

Ή λ ι ο ς 

Ηλεκτρονι­

κός υπολογ. 

Γλάστρα 

Πλοίο 

Κινητό 

τηλέφωνο 

Κουρτίνα 

Κουτί 

Μαγαζί 

Μπαλόνι 

Ποδήλατο 

Σκούπα 

Σκύλος 

1(2) 

-

1(2) 

7(14) 

3(6) 

2(4) 

1(2) 

5(10) 

3(6) 

1(2) 

1(2) 

10 

(20) 

4(8) 

1(2) 

5(10) 

1(2) 

4(8) 

-

1(2) 

4(8) 

-

1(2) 

1(2) 

2(4) 

2(4) 

4(8) 

2(4) 

3(6) 

3(6) 

-

2(4) 

5(10) 

1(2) 

2(4) 

1(2) 

2(4) 

4(8) 

1(2) 

9(18) 

-

6(12) 

-

5(10) 

-

4(8) 

1(2) 

1(2) 

2(4) 

1(2) 

3(6) 

6(12) 

5(10) 

5(10) 

-

-

4(8) 

5(10) 

10 (20) 

6(12) 

-

5(10) 

1(2) 

8(16) 

1(2) 

2(4) 

3(6) 

-

-

-

-

-

-

-

3(6) 

-

-

1(2) 

1(2) 

-

-

-

3(6) 

2(4) 

-

4(8) 

2(4) 

3(6) 

-

3(6) 

6(12) 

1(2) 

3(6) 

2(4) 

5(10) 

-

-

-

9(18) 

-

8(16) 

-

4(8) 

6(12) 

2(4) 

5(10) 

2(4) 

-

-

-

-

3(6) 

-

7 

3 

5 

8 

5 

3 

8 

7 

-

3 

3 

7 

2 

5 

6 

3 

3 

7 

2 

5 

4 

3 

5 

4 

3 

3 

4 

2 

6 

9 

7 

4 

7 

8 

3 

4 

11 

7 

7 

3 

8 

5 

4 

6 

5 

1 

6 

3 

3 

4 

2 

3 

4 

4 

3 

5 

13 (6,5) 

12(6) 

12(6) 

12(6) 

12(6) 

11 (5,5) 

11 (5,5) 

11 (5,5) 

11 (5,5) 

10(5) 

10(5) 

10(5) 

10(5) 

10(5) 

10(5) 

9 (4,5) 

8(4) 

8(4) 

8(4) 

8(4) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 

7 (3,5) 
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Κάδρο 

Σχολικός π ί 

νάκας 

Γάχα 

Καροτσάκι-

παιχνίδι 

Σαμπουάν 

Καραμέλες 

Κερί 

Παζλ 

Κλειδί 

2(4) 

• -

3(6) 

1(2) 

4(8) 

2(4) 

-

-

-

-

6(12) 

2(4) 

4(8) 

1(2) 

2(4) 

-

3(6) 

-

3(6) 

-

-

-

-

-

2(4) 

-

1(2) 

1(2) 

-

-

-

-

-

2(4) 

-

-

3 

5 

2 

-

3 

3 

3 

3 

1 

3 

1 

3 

5 

2 

1 

1 

-

-

6(3) 

6(3) 

5 (2.5) 

5(10) 

5 (2,5) 

4(2) 

4(2) 

3 (1,5) 

1 (0,5) 

Σημείωση: * Οι εκατοστιαίες αναλογίες δεν αναφέρονται στο φύλο, διότι συμπί­

πτουν με τον αριθμό απαντήσεων. 

τηλεόραση. Επίσης, υπήρξαν πράγ­

ματα που τα ανέφεραν μόνο τα μι­

κρά παιδιά, όπως ζωγραφιά, μαρκα­

δόροι, ρούχα, σπίτι, φαγητό, δάσος, 

λιοντάρι, κ.ά. και άλλα που τα ανέ­

φεραν μόνο τα μεγαλύτερα, όπως 

ψυγείο, κομοδίνο, κερί. 

Σχετικά με τον παράγοντα του 

φύλου, στατιστικά σημαντικές δια­

φορές προέκυψαν σε πράγματα που 

σχετίζονται με την κουζίνα και συ­

γκεκριμένα στο τραπέζι, το πιρούνι 

και το πιάτο. Τα κορίτσια ανέφεραν 

περισσότερες φορές τα πράγματα αυ­

τά απ' ό,τι τα αγόρια, ίσως επειδή 

ασχολούνται μαζί τους πιο συχνά εί­

τε με τη μορφή παιχνιδιού (κουζινι-

κά) είτε βοηθώντας τη μητέρα στο 

στρώσιμο του τραπεζιού ή στην προ­

ετοιμασία του φαγητού. Διαφορές 

φύλου σημειώθηκαν επίσης στα πα­

πούτσια και τη χρυσή αλυσίδα, την 

οποία ανέφεραν μόνο τα κορίτσια. 

Τα κορίτσια, ίσως λόγω του μεγαλύ­

τερου ενδιαφέροντος για την ωραία 

εμφάνιση, ανέφεραν συχνότερα αυ­

τά τα δύο πράγματα απ' ό,τι τα συνο­

μήλικα τους αγόρια. Το λουλούδι 

ήταν ένα ακόμη αντικείμενο στο 

οποίο διαπιστώθηκαν διαφορές φύ­

λου. Τα κορίτσια και πάλι το ανέφε­

ραν περισσότερες φορές από τα αγό­

ρια, ίσως γιατί είναι πιο ευαίσθητα 

σε ό,τι αφορά την ομορφιά, όχι μόνο 

του εαυτού τους αλλά και του περι­

βάλλοντος τους. Στο μόνο αντικεί­

μενο όπου υπερτερούσαν τα αγόρια 

ήταν ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. 

Το ενδιαφέρον τους για μηχανές και 

σύγχρονη τεχνολογία ίσως οδήγησε 

σε αυτό το αποτέλεσμα. Θα λέγαμε, 

λοιπόν, ότι διαφορές φύλου σημειώ­

θηκαν κυρίως σε πράγματα που 

έχουν σχέση με τα στερεότυπα του 

ρόλου των δύο φύλων. 

Με βάση τη σχετική βιβλιογρα­

φία (Clark, 1993) έγινε η ομαδοποί­

ηση των πραγμάτων κατά σημασιο-
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Πίνακας 2 

Στατιστικά σημαντικές διάφορες μεταξύ του αριθμού των απαντήσεων 

με βάση το τεστ χ2 σε σχέση με την ηλικία και το φύλο 

Τραπέζι 

Καρέκλα 

Αυτοκίνητο 

Κρεβάτι 

Σύνθετο 

Κούκλος/α 

Τηλεόραση 

Πιάτο 

Ηλεκτρική κουζίνα 

Αρκούδα 

Αρκουδάκι (παιχνίδι) 

Λουλούδι 

Κουτάλι 

Γραφείο 

Πιρούνι 

Καναπές 

Μπάνιο 

Παπούτσια 

Μαχαίρι 

Βάζο 

Καλάθι 

Πλυντήριο ρούχων 

Τηλέφωνο 

Κομοδίνο 

Πόκεμον 

Ζωγραφιά 

Φωτογραφική μηχανή 

Ψαλίδι 

Ηλεκτρονικός υπολογιστ. 

Ηλικία 

Χ 2 (3) 

25,28, ρ=.000 

8,59, ρ=.035 

19,42, ρ=.000 

34,92, ρ=.000 

10,18, ρ=.017 

10,12, ρ=.016 

22,75, ρ=.000 

15,22, ρ=.001 

11,18, ρ=.010 

8,30, ρ=.036 

12,93, ρ=.006 

8,30, ρ=.040 

14,54, ρ=.001 

13,70, ρ=.000* 

16,33, ρ=.000 

9,77,ρ=.020 

13,20, ρ=.004 

14,57, ρ=.000* 

9,05,ρ=.000** 

8,42, ρ=.038 

6,01,ρ=.04* 

7,72,ρ=.02* 

7,11,ρ=.007** 

14,14, ρ=.002 

7,11,ρ=.007** 

7,Π,Ρ=.007** 

8,01, ρ=.006** 

Φύλο 

Χ 2 ( 1 ) 

5,15, ρ= 

5,60, ρ= 

5,98, ρ= 

4,30, ρ= 

4,71, ρ= 

4.68, ρ = 

= .023 

.017 

.014 

.037 

.031 

.030 

Σημείωση: * = σύγκριση μεταξύ τριών ηλικιακών ομάδων, χ2(2) 

** = σύγκριση μεταξύ δύο ηλικιακών ομάδων, χ2(1) 
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λογικά πεδία. Συγκεκριμένα, οι 

απαντήσεις των υποκείμενων δια­

μόρφωσαν δεκαπέντε σημασιολογι­

κά πεδία, άπου το καθένα περιλάμ­

βανε από 2 ως 8 διαφορετικά πράγ­

ματα. Τα πεδία αυτά, με βάση τα πο­

σοστά απαντήσεων που συγκέντρω­

σε το καθένα κατά φθίνουσα σειρά, 

ήταν τα εξής (βλ. Πίνακα 3): 

1. Έπιπλα: τραπέζι, καρέκλα, κρε­

βάτι, σύνθετο, καναπές, κομοδί­

νο. 

2. Παιχνίδια: κούκλος/α, αρκουδά­

κι, μπάλα, μπαλόνι, καροτσάκι, 

πόκεμον, παζλ, τουβλάκια. 

3. Ηλεκτρικά είδη, - Μηχανές: ηλε­

κτρική κουζίνα, τηλεόραση, πλυ­

ντήριο ρούχων, ψυγείο, ηλε­

κτρονικός υπολογιστής, κασετό­

φωνο, φωτογραφική μηχανή. 

4. Κτίσματα-Μέρη σπιτιού: σπίτι, 

μπάνιο, γραφείο, πόρτα, παράθυ­

ρο, μαγαζί. 

5. Κονζινικά: πιάτο, ποτήρι, κατσα­

ρόλα, κουτάλι, μαχαίρι, πιρούνι. 

6. Πράγματα σπιτιού: ρολόι, καλάθι, 

κουτί, σκούπα, σκουπιδοτενεκές, 

φωτιστικό, πρίζα. 

7. Μεταφορικά μέσα: αυτοκίνητο, 

μηχανάκι, ποδήλατο, πλοίο, τρέ­

νο, αεροπλάνο. 

8. Σχολικά είδη: βιβλίο, «ξυλάκια», 

ζωγραφιά, ψαλίδι, σχολικός πίνα­

κας, μολύβι, μαρκαδόροι, χαρτί. 

9. Ρούχα-Υποδηματα: τσάντα, ρού­

χα, χρυσή αλυσίδα, παπούτσια. 

10. Είδη διακόσμησης: βάζο, γλά­

στρα, κερί, μπιμπελό, κουρτίνα, 

κάδρο. 

11. Ζώα: αρκούδα, λιοντάρι, σκύ­

λος, γάτα. 

12. Είδη καθημερινής χρήσης: τηλέ­

φωνο, σαμπουάν, κινητό τηλέ­

φωνο, σαπούνι, κλειδί. 

13. Διάφορα: χαρά, καρδιά, ήλιος. 

14. Φύση: λουλούδι, δάσος. 

15. Τρόφιμα: φαγητό, καραμέλες 

Παρατηρούμε, λοιπόν, ότι στο 

πρώτο σημασιολογικό πεδίο το τρα­

πέζι και η καρέκλα ήταν τα έπιπλα 

που συγκέντρωσαν το μεγαλύτερο 

αριθμό απαντήσεων. Η συχνότερη 

αναφορά αυτών των επίπλων σχετί­

ζεται με την καθημερινή επαφή των 

παιδιών με αυτά. Στα παιχνίδια ο 

κούκλος «Action-man» και η κού­

κλα «Barbie» ήταν τα πιο αγαπημέ­

να των μικρών παιδιών. Από τα ηλε­

κτρικά είδη δημοφιλέστερη προέκυ­

ψε η ηλεκτρική κουζίνα, ίσως επει­

δή έχει άμεση σχέση με το φαγητό 

ως ανάγκη και απόλαυση του αν­

θρώπου, και η τηλεόραση που φρο­

ντίζει για την ψυχαγωγία. Στο τέ­

ταρτο σημασιολογικό πεδίο το σπίτι 

συγκέντρωσε το μεγαλύτερο αριθμό 

απαντήσεων, ίσως επειδή είναι ο χώ­

ρος όπου τα παιδιά αισθάνονται πε­

ρισσότερο ασφαλή απ' οπουδήποτε 

αλλού. Στα κουζινικά το πιάτο και 

το ποτήρι ήταν οι δημοφιλέστερες 

απαντήσεις, αφού άλλοι τι λένε γι ' 

αυτά. 

Από τα πράγματα του σπιτιού το 

ρολόι αναφέρθηκε συχνότερα, ίσως 

επειδή ρυθμίζει τις καθημερινές 

δραστηριότητες στο σπίτι. Το αυτο­

κίνητο και το μηχανάκι ήταν τα με­

ταφορικά μέσα που συγκέντρωσαν 

το μεγαλύτερο αριθμό απαντήσεων, 

ίσως γιατί χρησιμοποιούνται καθη­

μερινά από τους γονείς για τις μετα­

κινήσεις των παιδιών τους. Στο ση­

μασιολογικό πεδίο των σχολικών ει-
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Πίνακας 3 

Αριθμός απαντήσεων και (εκατοστιαίες αναλογίες) κατά σημασιολογικό πεδίο 

σε σχέση με την ηλικία και το φύλο 

Έ π ι π λ α (6)** 

Παιχνίδια (8) 

Ηλεκτρικά εί-

δη-μηχανες (7) 

Κτίσματα-μέ-

ρη σπιτιού (6) 

Κουζινικά (6) 

Πράγματα 

σπιτιού (7) 

Μεταφορικά 

μέσα (6) 

Σχολικά (8) 

Ρούχα-Υπο-

δήματα (4) 

Είδη διακό­

σμησης (6) 

Ζώα (4) 

Είδη καθημερι 

νής χρήσης (5) 

Διάφορα (3) 

3 ετών 

21 

(42) 

28 

(56) 

20 

(40) 

22 

(44) 

14 

(28) 

25 

(50) 

15 

(30) 

30 

(60) 

22 

(44) 

12 

(24) 

22 

(44) 

• 7 

(14) 

22 

(44) 

Ηλικία 

5 ετών 

34 

(74) 

28 

(56) 

16 

(32) 

21 

(42) 

10 

(20 

14 

(28) 

9 

(18) 

35 

(70) 

24 

(48) 

8 

(16) 

20 

(40) 

3 

(6) 

16 

(32) 

7 ετών 

42 

(84) 

31 

(62) 

26 

(52) 

21 

(42) 

31 

(62) 

20 

(40) 

24 

(48) 

-

6 

(12) 

9 

(18) 

-

14 

(24) 

9 ετών 

44 

(88) 

10 

(20) 

33 

(66) 

24 

(48) 

29 

(58) 

16 

(32) 

26 

(52) 

-

12 

(24) 

22 

(44) 

-

15 

(30) 

Φύλο* 

Αγόρι 

68 

50 

50 

50 

38 

43 

41 

35 

28 

22 

18 

19 

17 

Κορίτσι 

73 

47 

45 

38 

46 

32 

33 

30 

36 

29 

24 

20 

21 

Ολικό 

141 

(70,5) 

97 

(48,5) 

95 

(47,5) 

88 

(44) 

84 

(42) 

75 

(37,5) 

74 

(37) 

65 

(32,5) 

64 

(32) 

51 

(25,5) 

42 

(21) 

39 

(19) 

38 

(19) 
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Φύση (2) 13 12 4 3 11 21 32 

(26) (24) (8) (6) (16) 

Τρόφιμα (2) 8 8 - - 10 6 16 

(16) (16) (8) 

Σημείωση: * οι εκατοστιαίες αναλογίες δεν αναφέρονται στο φύλο, διότι συμπί­

πτουν με τον αριθμό των απαντήσεων. 

** ο αριθμός στην παρένθεση υποδηλώνει τον αριθμό των πραγμάτων που συμπε­

ριλαμβάνονται σε αυτό το σημασιολογικό πεδίο. Το ίδιο υποδηλώνει ο κάθε αριθ­

μός σε παρένθεση δίπλα στα επόμενα δεκατέσσερα σημασιολογικά πεδία. 

δών την πρωτιά κατέλαβε το βιβλίο 

και ακολούθησαν τα ξυλάκια. Θα 

πρέπει εδώ να διευκρινιστεί ότι 

σχολικά είδη αναφέρθηκαν μόνο 

από τα νήπια και προνήπια και επο­

μένως το βιβλίο ίσως να αφορά το 

παραμύθι ενώ τα ξυλάκια είναι 

πράγματα με τα οποία απασχολού­

νται συχνά στο Νηπιαγωγείο, μα­

θαίνοντας στοιχειώδεις μαθηματι­

κές έννοιες. Ό σ ο ν αφορά το ένατο 

κατά σειρά σημασιολογικό πεδίο η 

τσάντα ήταν η πιο δημοφιλής απά­

ντηση, πιθανόν αναφερόμενα στη 

σχολική τσάντα που καθημερινά 

κρεμάνε στον ώμο τους. 

Στα είδη διακόσμησης το βάζο συ­

γκέντρωσε το μεγαλύτερο αριθμό 

απαντήσεων, αφού είναι ένα αντι­

κείμενο που δε λείπει από κανένα 

σπιτικό. Η αρκούδα ήταν το πιο 

γνωστό ζώο στα μικρά παιδιά, κατ' 

αναλογία με το αρκουδάκι που τα 

περισσότερα έχουν στο κρεβάτι 

τους. Από τα είδη καθημερινής χρή­

σης το τηλέφωνο αναφέρθηκε συ­

χνότερα, επειδή αυτό χρησιμοποι­

ούν στις καθημερινές επαφές με 

τους φίλους και συγγενείς. Στα «διά­

φορα» η χαρά, που ίσως σχετίζεται 

με το παιχνίδι στο νηπιαγωγείο, 

ήταν αυτό που δήλωσαν συχνότερα 

τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας. 

Το λουλούδι ήταν το φυτό που συ­

γκέντρωσε το μεγαλύτερο αριθμό 

απαντήσεων, αφού τα παιδιά το συ­

ναντούν πολύ συχνά γύρω τους, στο 

πάρκο, το μπαλκόνι, το σχολείο και 

αλλού. Στο τελευταίο σημασιολογι­

κό πεδίο το φαγητό, χωρίς να διευ­

κρινίζεται ποιο ήταν αυτό, αποτέλε­

σε τη δημοφιλέστερη απάντηση των 

παιδιών, συγκεντρώνοντας ωστόσο 

μικρό αριθμό απαντήσεων. 

Από επισκόπηση των επιμέρους 

πραγμάτων που ανέφεραν τα υποκεί­

μενα στα διάφορα σημασιολογικά πε­

δία προκύπτει ότι το ενδιαφέρον και 

η καθημερινή επαφή ή ενασχόληση 

μαζί τους καθορίζει και τη συχνότη­

τα αναφοράς τους από παιδιά ηλικίας 

3 έως 9 χρόνων. Τα σημασιολογικά 

πεδία που διαμορφώθηκαν με βάση 

τις απαντήσεις των υποκειμένων 

συμφώνησαν τόσο με αυτά που ανα­

φέρονται σε έρευνες της αγγλικής 

γλώσσας, όσο και με αυτά που χρησι­

μοποιήθηκαν στην έρευνα της Μάνι-

ου-Βακάλη και των συνεργατών της. 

Γνωρίζοντας, λοιπόν, τα ενδιαφέρο-
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νχα και τις ασχολίες των παιδιών 

μπορούμε να καθορίσουμε και τα ση­

μασιολογικά πεδία τους, τα οποία δεν 

διαφέρουν από αυτά άλλων γλωσσών 

(βλ. και Clark, 1993, σ. 29). 

Τα σημασιολογικά πεδία των υπο­

κειμένων υποβλήθηκαν σε στατιστι­

κή επεξεργασία και συγκεκριμένα σε 

μια σειρά από αναλύσεις διακύμαν­

σης με ανεξάρτητες μεταβλητές την 

ηλικία (4) και το φύλο (2) και εξαρ­

τημένη μεταβλητή τον αριθμό των 

απαντήσεων που συγκέντρωσε το 

κάθε σημασιολογικό πεδίο. Σε σχέση 

με τον παράγοντα της ηλικίας, με 

βάση το τεστ πολλαπλών συγκρίσε­

ων του Sheffe, προέκυψαν στατιστι­

κά σημαντικές διαφορές στα πιο κά­

τω σημασιολογικά πεδία: α) Έπιπλα, 

F(3,192)=12,30, ρ=.000, με τα 3χρο-

να να έχουν αναφέρει τα λιγότερα 

έπιπλα από τα υπόλοιπα υποκείμενα 

του δείγματος· β) Παιχνίδια, F 

(3,192)=8,00, ρ=.000, όπου τα μεγα­

λύτερα σε ηλικία υποκείμενα της 

έρευνας σημείωσαν μικρότερο αριθ­

μό παιχνιδιών από τα παιδιά των 

τριών υπολοίπων ηλικιακών ομά­

δ ω ν γ) Ηλεκτρικά είδη-Μηχανές, 

F(3,192)=4,57, ρ=.004, με διαφορές 

ανάμεσα στα δχρονα παιδιά και τα 

9χρονα του δείγματος (περισσότερα 

πράγματα ανέφεραν οι μεγαλύτεροι 

μαθητές)· δ) Κονζινικά, F(3,192) = 

10,33, ρ=.000, όπου τα υποκείμενα 

των δύο τάξεων του Δημοτικού ανέ­

φεραν περισσότερα πράγματα αυτού 

του σημασιολογικού πεδίου απ' ό,τι 

τα προνήπια και νήπια· ε) Μεταφορι­

κά μέσα, F(3,192)=5,79, ρ=.001, με 

τα δχρονα υποκείμενα να έχουν ανα­

φέρει μικρότερο αριθμό μεταφορι­

κών μέσων απ' ό,τι τα παιδιά του 

Δημοτικού σχολείου- στ) Ρονχα-

Υποδτίματα, F(3,192) = 7,20, ρ=.000, 

όπου τα 3χρονα και τα δχρονα υπο­

κείμενα συγκέντρωσαν μεγαλύτερο 

αριθμό πραγμάτων σε αυτό το σημα­

σιολογικό πεδίο σε σχέση με τα 7χρο-

να παιδιά του δείγματος· ζ) Είδη δια­

κόσμησης, F(3,192)=4,47, ρ=.00δ, 

με τα νήπια και 7χρονα παιδιά να 

έχουν αναφέρει λιγότερα πράγματα 

από αυτό το πεδίο απ' ό,τι τα 9χρο-

να· η) Είδη καθημερινής χρήσης, 

F(3,192) =4,40, ρ=.00δ, όπου τα 

δχρονα παιδιά σημείωσαν μικρότερο 

αριθμό πραγμάτων σε σχέση με τα 

παιδιά του Δημοτικού και θ) Φύση, 

F(3,192 )=4,38, ρ=.00δ, με τα προ­

νήπια και νήπια του δείγματος να 

έχουν αναφέρει περισσότερες φορές 

τα λουλούδια και το δάσος απ' ό,τι οι 

μεγαλύτεροι μαθητές. 

Στα υπόλοιπα σημασιολογικά πε­

δία δεν παρατηρήθηκαν στατιστικά 

σημαντικές διαφορές σε σχέση με 

τον παράγοντα της ηλικίας. Πρέπει, 

ωστόσο, να σημειωθεί ότι στα σχολι­

κά, τα ζώα, τα τρόφιμα και τα διάφο­

ρα τα 7χρονα και 9χρονα υποκείμε­

να δεν ανέφεραν κανένα αντικείμε­

νο. Τα τέσσερα αυτά σημασιολογικά 

πεδία προέκυψαν μόνο από τις απα­

ντήσεις των προνήπιων και νήπιων 

του δείγματος, οι οποίες μάλιστα 

δεν παρουσίασαν καμιά στατιστικά 

σημαντική διαφορά μεταξύ τους, 

σύμφωνα με το t-τεστ ανεξαρτήτων 

ζευγών. Τέλος, η κύρια επίδραση 

του φύλου δεν ήταν στατιστικά ση­

μαντική σε κανένα σημασιολογικό 

πεδίο ούτε και η αλληλεπίδραση 

της με τον παράγοντα της ηλικίας. 
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And την όλη στατιστική ανάλυ­

ση των σημασιολογικών πεδίων 

που ανέφεραν τα υποκείμενα της 

έρευνας διαπιστώνεται ότι τα σημα­

σιολογικά πεδία διαφοροποιούνται 

με βάση την ηλικία των παιδιών 

και δεν επηρεάζονται από το φύλο. 

Οι αλλαγές των σημασιολογικών 

πεδίων είναι εντονότερες κατά το 

πέρασμα του παιδιού από το Νηπια­

γωγείο στο Δημοτικό. Το εύρημα 

αυτό επιβεβαιώνει την αρχική μας 

υπόθεση, ότι δηλαδή τα σημασιολο­

γικά πεδία διαφέρουν ανάμεσα στις 

δύο ηλικιακές ομάδες: αυτής των 3-

5 ετών και αυτής των 7-9 ετών. Στη 

διαφορά των σημασιολογικών πε­

δίων μεταξύ των πιο πάνω ηλικια­

κών ομάδων σημαντικό ρόλο μάλ­

λον παίζει η είσοδος των παιδιών 

στο σχολείο και η εκμάθηση της 

ανάγνωσης. Διαβάζοντας βιβλία, 

ακούγοντας το περιεχόμενο νέων 

μαθημάτων από το δάσκαλο και συ­

ζητώντας για αυτό με τους συμμα­

θητές τους εμπλουτίζουν το λεξιλό­

γιο τους και το διαφοροποιούν. 

Μερικά από τα σημασιολογικά 

πεδία ανήκουν αποκλειστικά στην 

ομάδα των μικρότερων σε ηλικία 

παιδιών, όπως τα σχολικά, τα τρό­

φιμα και τα ζώα. Πιθανά αυτή η 

διαμόρφωση των σημασιολογικών 

πεδίων να οφείλεται στην καθημε­

ρινή επαφή των παιδιών με συγκε­

κριμένα αντικείμενα στο νηπιαγω­

γείο, όπως το κασετόφωνο, στην 

ακρόαση παραμυθιών με ήρωες τα 

ζώα, κ.ά. Έ τ σ ι , λοιπόν, μπορεί να 

δικαιολογείται η αναφορά αντικει­

μένων που ανήκουν σε ετερόκλητα 

σημασιολογικά πεδία μέσα στις 

πρώτες δέκα επιλογές των νηπίων 

(Πίνακας 1). Ωστόσο, τα περισσότε­

ρα σημασιολογικά πεδία αναφέρο­

νται από τα παιδιά και των δύο ομά­

δων. Αυτό που αλλάζει με την πρόο­

δο της ηλικίας είναι ο αριθμός των 

σημασιολογικών πεδίων, ο οποίος 

ελαττώνεται, και ο αριθμός των 

πραγμάτων π ο υ εμπίπτουν στα ενα­

πομείναντα σημασιολογικά πεδία, ο 

οποίος αυξάνεται. Τα πράγματα που 

προστίθενται αφορούν κυρίως την 

καθημερινή ζωή των μεγαλύτερων 

παιδιών στο χώρο του σπιτιού. 

Αν και η αρχική υπόθεση προέ­

βλεπε ότι τα σημασιολογικά πεδία 

θα διαφοροποιούνταν σε είδος, τα 

αποτελέσματα δεν την επιβεβαίω­

σαν. Γι' αυτό ίσως ευθύνεται ο πε­

ριορισμένος αριθμός των 10 πραγ­

μάτων που μπορούσαν τα υποκείμε­

να να αναφέρουν. Αν οι μαθητές 

του Δημοτικού δεν είχαν αυτόν τον 

περιορισμό, τότε ίσως να ανέφεραν 

περισσότερα και διαφορετικά πράγ­

ματα, καθορίζοντας έτσι και νέα ση­

μασιολογικά πεδία. Παρά τον πιο 

πάνω περιορισμό, στην παρούσα 

έρευνα εντοπίστηκαν διαφορές σε 

σχέση με τον παράγοντα της ηλι­

κίας. Τέσσερα σημασιολογικά πεδία, 

τα σχολικά, τα ζώα, τα τρόφιμα και 

τα «διάφορα», δεν αναφέρθηκαν από 

τους μαθητές του Δημοτικού σχο­

λείου, γεγονός που επιβεβαιώνει 

την άποψη ότι τα σημασιολογικά 

πεδία διαφέρουν με την πρόοδο της 

ηλικίας, έστω και χωρίς αύξηση του 

αριθμού τους λόγω του πιο πάνω 

περιορισμού. Θα λέγαμε, λοιπόν, 

ότι το ενδιαφέρον των μεγαλύτε­

ρων παιδιών στρέφεται σε άλλα είδη 
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πραγμάτων πέρα and τα μολύβια, 

τις καραμέλες και τα ζωάκια. Τα δε­

δομένα της παρούσας έρευνας δεί­

χνουν τη σταδιακή στροφή του εν­

διαφέροντος των παιδιών από τα 

παιχνίδια, τα ρούχα και τη φύση 

προς τα έπιπλα, τα κουζινικά, τα 

ηλεκτρικά είδη, τα μεταφορικά μέ­

σα, τα είδη καθημερινής χρήσης και 

τα είδη διακόσμησης. Η ανάπτυξη 

των σημασιολογικών πεδίων και το 

περιεχόμενο του καθενός απ' αυτά 

ίσως να καθορίζεται όχι μόνο από 

τα ενδιαφέροντα των παιδιών αλλά 

και από τη γνωστική τους ανάπτυ­

ξη, δηλαδή τη μετάβαση από το 

προλογικό στάδιο στο στάδιο της 

συγκεκριμένης λογικής σκέψης κα­

τά την πιαζετιανή ορολογία. 

Αγόρια και κορίτσια αναφέρουν 

τα ίδια σημασιολογικά πεδία, με μι­

κρές διαφορές σε πολύ συγκεκριμέ­

να πράγματα που σχετίζονται με τα 

στερεότυπα του ρόλου των δύο φύ­

λων. Επομένως, τα σημασιολογικά 

πεδία έχουν κοινά χαρακτηριστικά 

και κοινή εξέλιξη ανάμεσα στα δύο 

φύλα, γεγονός που επιβεβαιώνει 

την τρίτη υπόθεση της έρευνας. 

Η γνώση των σημασιολογικών 

πεδίων των παιδιών προσχολικής 

και σχολικής ηλικίας είναι σημα­

ντικές για το χώρο της εκπαίδευ­

σης. Η χρήση λέξεων στα σχολικά 

κείμενα που εντάσσονται στα σημα­

σιολογικά πεδία των παιδιών θα 

συμβάλει στην καλύτερη κατανόη­

ση των κειμένων από τα παιδιά, στη 

βελτίωση της αναγνωστικής τους 

ικανότητας, στην ευκολότερη επέ­

κταση και εφαρμογή της λεξιλογι­

κής γνώσης τους σε νέες καταστά­

σεις, και στην ενίσχυση του κινή­

τρου τους για σχολική επίτευξη. 

Ό λ α τα παραπάνω ευρήματα, 

ωστόσο, πρέπει να ερευνηθούν πε­

ραιτέρω για να εξακριβωθεί η ισχύς 

τους αλλά και για να έχουμε μια πλη­

ρέστερη εικόνα της εξέλιξης των ση­

μασιολογικών πεδίων σε μεγαλύτερο 

φάσμα ηλικιών. Ξεκινώντας από την 

ηλικία εμφάνισης των πρώτων λέξε­

ων ως την τρίτη ηλικία, θα έχουμε 

τη δυνατότητα να μελετήσουμε τις 

τυχόν διαφοροποιήσεις των σημασιο­

λογικών πεδίων με βάση τα ενδιαφέ­

ροντα, τις εμπειρίες και τις νοητικές 

ικανότητες της κάθε ηλικίας, γνωρί­

ζοντας έτσι την πορεία που διαγρά­

φει η ανάπτυξη και η διαφοροποίηση 

του λεξιλογίου σε όλο το φάσμα της 

ζωής του ανθρώπου. 
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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας εργασίας 

ήταν να μελετήσει τα πράγματα 

που γνωρίζουν τα παιδιά και τα ση­

μασιολογικά πεδία, μέσα στα οποία 

εντάσσονται, σε σχέση με τους πα­

ράγοντες της ηλικίας και του φύ­

λου. Στην έρευνα πήραν μέρος 200 

παιδιά προσχολικής και σχολικής 

ηλικίας, από 3 έως 9 ετών. Το φύλο 

αντιπροσωπευόταν εξίσου στο δείγ­

μα, το οποίο προερχόταν από οικο­

γένειες μέσου και ανώτερου κοινω-

νικο-οικονομικού επιπέδου. Το κά­

θε υποκείμενο ανέφερε δέκα πράγ­

ματα, που εντάχθηκαν σε σημασιο­

λογικά πεδία, και ακολούθως ανα­

λύθηκαν στατιστικά σε σχέση με 

την ηλικία και το φύλο. Τα σημα­

σιολογικά πεδία που διαμορφώθη­

καν περιείχαν πράγματα με τα 

οποία τα παιδιά έρχονται σε άμεση 

καθημερινή επαφή. Η ηλικία φάνη­

κε ότι επηρεάζει τα σημασιολογικά 

πεδία, αυξομειώνοντας τον αριθμό 

των πραγμάτων που περιέχουν, 

αναλόγως της ηλικιακής κατηγο­

ρίας στην οποία ανήκει το υποκεί­

μενο, δηλαδή στην προσχολική ή 

σχολική ηλικία. Τα σημασιολογικά 

πεδία έχουν κοινή εξέλιξη και κοινά 

χαρακτηριστικά ανάμεσα στα δύο 

φύλα, με επιμέρους μόνο διαφορές 

σε πράγματα που σχετίζονται με τα 

ιδιαίτερα ενδιαφέροντα και τα πρό­

τυπα των αγοριών και κοριτσιών. 
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